Урок истории в 5 классе «Микены и Троя».
     Цели:

Образовательные: 
· ознакомить учащихся с микенской культурой Древней Греции;
· обеспечить усвоение учащимися понятий: повод к  Троянской войне, причины  начала Троянской войны.
Развивающие: 

· способствовать овладению основными способами мыслительной деятельности учащихся (сравнивать, анализировать, обобщать, доказывать, объяснять понятия); 

· способствовать формированию познавательного интереса учащихся к предмету. 

Воспитательные: 

· создать условия для формирования эстетического вкуса и культуры; 

· способствовать формированию нравственных качеств личности (уважительное отношение к мнению одноклассников и их суждениям и выводам). 

     Оборудование: учебник, компьютер, мультимедийная установка, электронная презентация в программе Power Point, текст исторического документа, карточки с заданиями.

Ход урока:

I. Организационный момент. 
Сегодня продолжим с Вами путешествие в историю Древнего мира. Но, прежде чем отправиться в путешествие, нам необходимо подготовиться.

Встали все у парт красиво, 
Поздоровались учтиво. 
Тихо сели, спинки прямо. 
Вижу класс наш хоть куда. 
Мы начнем урок друзья.
Всем желаю хорошего настроения и продуктивной работы на уроке.
II. Актуализация опорных знаний учащихся по теме «Греки и критяне».
Мы продолжаем с вами путешествие в Древнюю Грецию.

 Перед вами карта Древней Греции. Обратите внимание, некоторые точки на ней закрыты, нам необходимо восстановить карту (карта на доске, слайд с заданием – на экране). Учащиеся называют правильный ответ и показывают его на карте:
Греция расположена в Европе, в южной части  ________  полуострова.

На морях, омывающих Грецию, много островов, самый большой из них  _______.

Цари Крита стали властвовать на _________ море.

Критское царство погибло в 15 веке до н.э. в результате ___________. 
Более трех с половиной тысяч лет назад в Греции существовали независимые города:  ____________.

Молодцы, вы с правились с заданием. 

Мы продолжаем изучать историю цивилизации Древней Греции. Одним из признаков цивилизованного развития людей является наличие городов.

III. Мотивационно-целевой этап.
-Как вы думаете, почему на территории Греции городов больше, чем на территории других, уже известных Вам стран? (Изрезанные берега Эллады имеют много удобных бухт, где возникли сначала рыбачьи поселки, а затем – портовые города).
После падения Крита самым богатым и могущественным стал город Микены.
-Сегодня мы с вами отправимся в путешествие в этот город. 
IV.Переход к изучению новой темы.
 Тема сегодняшнего урока «Микены и Троя». 
V. Постановка проблемного задания.

В итоге нашего путешествия, мы должны с вами ответь на проблемный вопрос:

-Почему жители древнейших греческих городов стали воздвигать мощные крепостные стены?  
План урока:

1. Микены.

2. Троянская война.

3. Миф о начале Троянской войны.
1. Рассказ учителя.

    Первые города в Греции появились уже в III тыс. до н. э. Самым богатым и могущественным был город Микены, который расположен в Южной Греции (показываю на карте). 
 - Как же жили люди этого города? Судите сами.
Откройте учебники на с. 121.

2. Работа с учебником (с.121) -  рассмотреть львиные ворота.
3. Решение задачи.

 При раскопках Микен археологи обнаружили акрополь, на котором находился царский дворец, дома знати, некоторые гробницы с золотыми масками погребенных, а также сотни глиняных табличек с надписями – списками рабынь, ремесленников-плотников, кожевников, горшечников, золотых дел мастеров. Кроме того, были найдены панцири и шлемы с рогами.

     - Какие выводы о жизни жителей древних Микен можно сделать из этих данных?

     Ответы:

  а) У древних микенцев существовало неравенство, классы, так как в захоронениях есть золотые вещи, а также на глиняных есть списки рабынь.

  б) По перечисленным ремесленным специальностям можно судить о видах ремесел.

  в) Наличие панцирей и шлемов позволяет судить об участии жителей в военных походах.
Хорошо. Мы с вами выяснили, как жили и чем занимались жители Микен.

Перед вами на столах лежат задания. Чтобы продолжить наше путешествие дальше, мы должны поработать с историческим документом. Вам необходимо прочитать его и ответить на вопросы.
4. Работа с историческим документом.

Исторический документ.

Надписи из архива Пилосского дворца

а) Списки рабынь и их детей.

Молольщиц (женщин) 7, девочек 10, мальчиков 5.

Чинильщиц (женщин) 12, девочек 16, мальчиков 8.

Прядильщиц (женщин)37,  девочек 26, мальчиков4

Банщиц (женщин) 38, девочек…

Подсобных работниц (женщин) 4…

Служанок (женщин) 32, девочек 26…

Швей (женщин) 38, девочек 20…

 б) Списки сыновей работниц.

В Левитре (название местности).

Сыновей чистильщиц (мужчин) 2, мальчиков 1.

В Пилосе

 Сыновей швей (мужчин) 2.

Сыновей банщиц (мужчин) 22, мальчиков 11.

В Евдевере (название местности)

Сыновей белошвеек (мужчин) 4.

5. Беседа по вопросам к документу.

- Почему в списках указаны только женщины-рабыни и их дети?

- О чем свидетельствует отдельный список сыновей работниц?

(В плен брались в это время обычно женщины и их дети. Это особый характер рабства, когда рабов-мужчин, взятых в плен, боялись и предпочитали домашних рабов, выросших в неволе. Кроме того, по перечисленным названиям занятий можно судить о том, где применялся труд подневольных рабов. Второй список свидетельствует о том, в какой местности было больше сыновей рабынь).
Потрудились вы хорошо. Пришло время нам сделать остановку и немного отдохнуть.
6. Физкультминутка. 
Руки вверх мы поднимаем
Виноград мы собираем.
Все корзины соберем
И на рынок повезём
По пути нарвём оливок
Нынче будет славный рынок
Заработаем монеты
Будем сыты и одеты
Хлеба купим целый воз
Поместился бы в обоз.
Мы отдохнули, теперь мы можем продолжить наше путешествие дальше, с новыми силами.
7. Рассказ учителя.

В борьбе за побережье полуострова Малая Азия сильным соперником греков стало Троянское царство (показать на карте город Трою – полуостров Малая Азия!).

8. Рассказ ученика о Генрихе Шлимане.
 - Скажите, какие науки помогают нам узнать о том, как жили люди прежде? (археология, история, лингвистика, фольклористика).

 Молодцы. С помощью знаний, полученных этими науками, мы узнаем с вами о том, как жили люди в далеком прошлом. 

Многие из великих открытий в истории человечества были сделаны не учёными, а самоучками, удачливыми авантюристами, не имевшими академических знаний, зато готовыми идти к цели напролом. Таким человеком был Генрих Шлиман. 

Лобанова Арина подготовила сообщение о Генрихе Шлимане. Давайте послушаем ее.
Генрих Шлиман (1822-1890)


Свою трудовую жизнь известный археолог Шлиман начал подсобным рабочим в небольшом сельском универмаге. Не желая мириться с таким уделом, он стал искать приключения и нанялся юнгой на корабль, направлявшийся из Германии в Венесуэлу. Но в самом начале пути произошло кораблекрушение и он, едва живой, оказался в Голландии. Затем он занимался международной торговлей и выучил 9 языков. Шлиман пришел к выводу, что «Илиада» Гомера не просто литературное произведение, но и исторический источник. В 1867 году Шлиман начал поиски Трои.


14 июня 1873 года он нашел на месте Трои первые золотые изделия явно древнее классической эпохи: знаменитую золотую диадему из 16 353 отдельных частей. Так началось открытие микенской цивилизации. Экспедиция Шлимана работала в Трое более 10 лет. Впоследствии его основное внимание привлекли Микены, где он нашел 5 царских гробниц с богатым инвентарем из золота и бронзы. Впоследствии оказалось, что его находки в Трое и Микенах намного древнее эпохи, о которой повествует греческий эпос. Шлиман опубликовал несколько книг – о Трое, Микенах, родине Одиссея Итаке и Пелопоннесе.

9. Рассказ учителя.

Около 1200 г. до н. э. греческие города объединились под предводительством царя Микен и выступили против Трои. Осада города длилась долго и закончилась его падением. Греки разрушили и сожгли Трою.

Сейчас мы с вами отправимся на пир в Древнюю Грецию. 
Амелина Полина (Одинцова Маргарита) познакомит нас с Мифом о начале Троянской войны. Вам нужно внимательно слушать, чтобы ответить на вопросы. 

 - Какая причина начала Троянской войны указана в мифе? (Бегство Елены Прекрасной (жены царя Спарты) с троянским царевичем Парисом).

- Как вы думаете, что могло быть действительной причиной этой войны? (Стремление греков укрепиться на территории полуострова Малая Азия, расширить свои владения).
- Что означает крылатое выражение «Яблоко раздора?»
Молодцы. Вы справились с заданием. Наше путешествие сегодня подходит к концу. Мы должны выполнить задания на карточках по парам.
VI. Закрепление изученного материала.


Выполнение  заданий на карточках  в парах.
Карточка № 1

Внимательно прочтите текст и найдите ошибки.

Греция располагается на Пиренейском полуострове. Территория Греции разделена на четыре части: Южную, Среднюю, Северную и Горную. На территории страны две полноводные реки.
Карточка № 2

Среди мифов Древней Греции одним из самых известных – «Миф о Минотавре». Выберите из предложенных имён героев этого мифа.

Тесей, Персей, Парис, Ариадна, Афродита, Минотавр, Эгей, Эней, Кентавр, Дедал, Минос, Афина, Зевс.

Карточка № 3

Среди мифов Древней Греции одним из самых известных – «Миф о Троянской войне». Выберите из предложенных имён героев этого мифа.

Елена, Персей, Парис, Ариадна, Афродита, Менелай, Эгей, Эней, Кентавр, Дедал, Минос, Афина, Зевс, Гера.

Карточка № 4

Найдите соответствие:

	1) 1) Дедал
	А) Тесей

	2) 2) Афродита
	Б) лабиринт

	3) 3) Ариадна
	В) Парис

	4) 4) Минотавр
	Г) нить


	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Карточка № 5

Вставьте пропущенные слова

В 15 веке до н.э. на острове _________ произошло землетрясение и извержение вулкана. 
Огромные тучи пепла обрушились на остров__________ . 
Около  1200 года н.э. началась война между ___________ и _____________ .

Карточка № 6

Определите, из каких мифов следующие предметы:
Клубок ниток__________________________
Яблоко  ______________________________
Чёрные паруса  ________________________
Лабиринт _____________________________
Ответ на проблемный вопрос.

Нашего путешествие подходит к концу. Давайте ответим на проблемный вопрос:

-Почему жители древнейших греческих городов стали воздвигать мощные крепостные стены?  (несколько государств в Греции, города нужно было оборонять, у греков не было сильного флота, в отличие от критян).
Подведение итогов урока.
Мы с вами хорошо поработали. На сегодня наше путешествие в Микены и Трою закончилось. Мы обязательно продолжим путешествовать по Древней Греции на следующий урок.
VII. Домашнее задание.

§ 25, написать, что означает крылатое выражение «Яблоко раздора».
Анализ урока:

На уроке использовались элементы образовательных технологий, так как показать применение технологии в рамках одного урока не представляется возможным.

Элементы информационно-коммуникационных технологий

1) На этапе актуализации знаний  постановка  цели и задач урока осуществлялась через решение проблемной ситуации (работа с картой, нахождение недостающих элементов);

2) На этапе изучения нового материала использовалась  презентация и анимации, что позволяет рассмотреть особенности явления, неоднократно повторять процесс, усложнять его; для отработки  картографических умений учащихся  использовались анимированные исторические карты и специально подобранный ряд учебных видеофрагментов;
3) Для рефлексии и контроля знаний использовались диагностические материалы, применялись программные продукты, которые содержат интерактивные практические работы.

Элементы игровых технологий

1) Урок построен в форме игры-путешествия по Древней Греции.

2) Учащиеся выполняли различные социальные роли в процессе  учебной игровой деятельности.
Элементы тестовых технологий

1) Применялись на этапе закрепления изученного материала.

Элементы технологии проектной деятельности

1) Применялись при решении исторических задач;

2) При работе с историческим документом.
Элементы групповых технологий 

1) На этапе закрепления изученного материала учащиеся работали в парах с заданиями на карточках разного уровня сложности.


